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Na dobry poczqtek

o Na wykresach przedstawiono zalezno$¢ temperatury od czasu ogrzewania — szkla oraz oto-
wiu. Podpisz wykresy nazwami odpowiednich substancji. Uzasadnij odpowiedz.
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9 Przeanalizuj temperatury topnienia i wrzenia wybranych substancji, podane w tabeli 1.
W tabeli 2. zaznacz znakiem X pierwiastki, ktére spelniaja opisany w danym wierszu

warunek.
Tabela 1.
Substancja ofow zelazo cynk glin miedz
Temperatura topnienia [°C] 328 1536 420 660 1085
Temperatura wrzenia [°C] 1740 2750 907 2467 2570
Tabela 2.
Pierwiastki, ktore: ofow | zelazo | cynk | glin | miedz

podczas wzrostu temperatury od 200°C do 600°C

. . X X
zmienig stan skupienia
w temperaturze 800°C bedg w stanie cieklym

skrzepna, kiedy temperatura obnizy si¢ z 2000°C
do 1000°C

w temperaturze 1200°C beda w stanie gazowym

podczas wzrostu temperatury od 2400°C do
2600°C przejda ze stanu cieklego w stan gazowy

————

9 Na wykresie na stronie 118 przedstawiono zaleznos¢ temperatury T od ilosci ciepta Q dostar-
czonego jednostajnie 0,2 kg lodu o poczatkowej temperaturze —10°C. Dostarczanie ciepta
odbywalo si¢ ze stalg moca.

a) Nazwij procesy fizyczne odpowiadajace zaznaczonym kolorami fragmentom wykresu.
Wybierz wlasciwe okreslenia spo$réd podanych w ramce i uzupelnij legende obok wykresu.
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mm» Termodynamika

wrzenie - ogrzewanie ciala stalego - topnienie - ogrzewanie gazu - ogrzewanie cieczy

T[°C]

8

A Legenda:

4,2 71,2

b) Wybierz poprawne dokonczenie zdania.

Z wykresu mozna odczytac, ze do stopienia 0,2 kg lodu potrzebne jest

A. 4,2 K] ciepfa. B. 67 K] cieplfa. C. 71,2 K] ciepta. D. 79,6 k] ciepta.

¢) Korzystajac z informacji przedstawionych w podpunktach a) i b), oblicz ciepto topnienia lodu.

Ciepto topnienia to ilos¢
ciepfa, jaka nalezy
dostarczy¢, aby

w temperaturze topnienia
zmieni¢ 1kg substangji

z ciata statego w ciecz.

d) Ocen prawdziwos¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

Topnienie lodu trwalo ponad 10 razy dtuzej niz podgrzewanie lodu od

temperatury -10°C do temperatury topnienia. P|F
Ogrzewanie wody powstalej z lodu do temperatury 10°C trwalo 2 razy krocej P F
niz podgrzewanie lodu od temperatury -10°C do temperatury topnienia.

Ilos¢ ciepta pobranego w procesie topnienia lodu zalezy od jego masy: jesli P F
jest ona wieksza, to potrzeba wigcej ciepla do stopienia lodu.

Wrykres ilustruje przemiany fazowe substancji o budowie bezpostaciowej, P F

gdyz mozna z niego odczytac temperature topnienia.

€ Zapamietaj!

i krzepniecia. Dla takich ciat temperatury te sa rowne.

turze topnienia) i jego masy m: ¢;= .~
» Jednostka ciepta topnienia (krzepniecia) jest 1 kJ—g

* Ciata state o budowie krystalicznej maja statg, $cisle okreslong temperature topnienia

« Ciepto topnienia oblicza sie jako iloraz ciepta Q potrzebnego do stopienia ciata (w tempera-
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